

*Автор: Скавинская В. М.  
4 курс, группа АДЭТ\_Эп-7-1*

### **ЛЮКСЕМБУРГ – МАЛЕНЬКАЯ СТРАНА БОЛЬШИХ ДЕНЕГ**

Люксембург – крупный финансовый центр, где находятся многочисленные отделения иностранных банков, привлечённых низкими налогами.

Интерес предпринимателей всего мира к Люксембургу обусловлен наличием развитого банковского сектора, возможностью регистрации инвестиционных структур и холдинговых компаний. Наконец, здесь имеются интересные возможности для инвестиций в реальный финансовый сектор.

Кредитно-денежная политика определяется Центральным банком Люксембурга, который был создан только в 1998 (прежде согласно условиям валютного соглашения с Бельгией эти функции выполнялись Бельгийским центральным банком). Центральный Банк Люксембурга стал частью европейской Системы Центральных банков, основные усилия которого направлены на поддержание здорового состояния государственных финансов.

В 2008 бюджет был сбалансирован (поступления и расходы составили 22 млрд долл.), государственный внутренний долг достиг 6,4% к ВВП (самый низкий показатель в ЕС).

Уровень налогообложения постоянно снижается. Максимальный подоходный налог на физических лиц составлял в 2000 году - 46%, затем произошло снижение до 35%. Корпоративные налоги также уменьшались (с 37 до 30%). В этих условиях вполне понятен массированный приток капиталов и квалифицированной рабочей силы из соседних стран. Без такой постоянной подпитки люксембургская экономика не смогла бы развиваться столь устойчиво.

По суммарному размеру активов Люксембург занимает восьмое место среди крупнейших банковских центров мира. Сейчас в стране зарегистрировано 222 банка. Лишь некоторые из них работают на местные компании и население, большинство же ориентировано на зарубежную клиентуру и активно ведет операции на международных рынках. Многие крупные банки принадлежат зарубежным структурам: либеральное налоговое законодательство и высокий уровень банковской конфиденциальности привлекли в страну немало иностранных финансистов.

Но главная особенность этой страны связана все же с тем, что Люксембург лидирует в мире по числу и размеру капиталов зарегистрированных здесь инвестиционных фондов. Люксембург - признанный центр эмиссии еврооблигаций и других европейских ценных бумаг. Он является, пожалуй, главной европейской да и мировой юрисдикцией в области льготных инвестиционных услуг. В этой области он значительно опережает другие оффшорные зоны. Все это делает Люксембург инвестиционным центром мирового масштаба.

Внешнеэкономические связи особенно важны для страны, поскольку экономика ориентирована в основном на мировые рынки. Основные партнёры: ЕС – 84,7%, США – 3,5%. В условиях постоянной смены специализированных производственных ниш стране необходимо привлечение иностранных прямых инвестиций. Люксембург умело извлекает выгоду от близости к Франции, Бельгии, и Германии.

Устойчивая экономика Люксембурга характеризуется низким уровнем инфляции, почти полным отсутствием безработицы, постепенным ростом ВВП. Промышленность до недавнего времени опиралась на сталелитейную отрасль, но с недавнего времени стали развиваться и другие отрасли. В течении последнего десятилетия рост финансового сектора компенсировал снижение производства стали. В экономики страны все большее значение начинает приобретать сектор услуг.

Внутренняя политика страны с 1990-х гг. основывается на реализации концепции т.н. люксембургской модели, т.е. поддержание общественно-политической стабильности и экономического процветания. При этом предполагается активное включение государства в хозяйственные процессы и обеспечение автоматической индексации заработной платы в соответствии с темпами инфляции. Считается, что в условиях сравнительно низкого роста цен (1,5-2,5%) реализация такого постулата вполне возможна.

Что касается инфляции, то за последние годы она не превысила 3 %. В 2009 г. Она составила 2,5%, что незначительно превышает уровень 2008г. По итогам 2008г. темпы инфляции в Люксембурге снизились до 2% и были сопоставимы с другими странами зоны евро. В то же время инфляция в Китае почти вдвое превышает показатель Люксембурга.

Люксембург, как и все члены ЕС, пострадал от глобального экономического кризиса, который начался в конце 2008. в связи с этим объем ВВП в 2009 году вдвое меньше показателя предыдущего года и составляет 2%. Хотя в 2008 году показатель ВВП Люксембурга был одним из самых высоких в ЕС, хотя и отставал от показателей Китая и Индии.

Люксембург из года в год удерживает звание самой богатой страны Евросоюза. В этой маленькой стране рассчитываемый показатель превысил в 2009 году средний уровень по ЕС в 2,7 раза (на 168%). Такие первые оценки, опубликованной агентством Eurostat.

Тем не менее, страна продолжает обладать необычно высоким уровнем жизни - ВВП на душу оценивается, как 3-е по уровню в мире, после Лихтенштейна и Катара, и является самым высоким в ЕС.

Сегодня Люксембург – крупный транспортный узел и финансовый центр Европы. Здесь сконцентрированы банки, представительства, разного рода учреждения международных организаций Европейского сообщества, в том числе Европарламент.

Литература:

1. [http://www.nalogi.net/1995/9502\\_1.htm](http://www.nalogi.net/1995/9502_1.htm)
2. [http://www.dsexpress.com/Review\\_rus/Review\\_5\\_2\\_rus.htm](http://www.dsexpress.com/Review_rus/Review_5_2_rus.htm)
3. <http://www.rate1.com.ua/ehkonomika/finansy/1236/>
4. [http://ru.wikipedia.org/wiki/Мировые\\_финансовые\\_центры](http://ru.wikipedia.org/wiki/Мировые_финансовые_центры)
5. <http://valma.com.ua/lyksemburg.html>
6. [http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc\\_geo/2970/Люксембург](http://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_geo/2970/Люксембург)

---

Работа выполнена под руководством к.э.н., доц. кафедры ЭПМ  
Чепеленко А. М.